

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KOZLÖNYE.

Egész évre 10 frt - kr.
Félévre 5 " " "
Negyedévre 2 " " "
Egy hónapra 1 " " "
Egyes szám ára 4 kr.

Felolós szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond,**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Nagy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri feladások alkú szerint jutányos áron nyelvetnek fel. Bélyeg-díj minden külön beiktatásért 30 kr.

„A beteg ember.”

Debreczen, nov. 8.

(R. A.) Az egész világ sajtója naponként foglalkozik a keleti kérdéssel, melynek megoldása elé kíváncsian tekint az európai diplomácia.

A nagyhatalmak — Angliát kivéve — még mindig várakozó állást foglalnak el, s talán okosan is teszik, mert az esetleges intervenciók még talán rontanának a helyzeten, a helyett hogy akár a törökökön, akár az örményeken segítenének.

Mi, kik az események színhelyétől távol esünk, talán a leghelyesebben ítélhetjük meg azokat, annyival is inkább, mivel reánk nézve, ha ugyan egészen nem is közönyös, de minden esetre nem olyan fontos a két nép torzalkodása; — mert bizony forradalomnak nem nevezhetjük az apróbb összeütközéseket.

Meg vagyunk ugyanis győződve arról, hogy a török és örmény vérengzésekről szóló hírek, ha éppen nem is alaptalanok, de mindenesetre jóval túlzottak.

De ez könnyen is érthető, hiszen a fáma hamar növekszik a távolság és az idő következtében. Innen van az, hogy ha Erzerumban egy örmény összezördül egy törökkel, már Konstantinápolyban zavargásokról beszélnek, s míg a hír Londonba érkezik, legalább is forradalomnak minősül az eset.

Az angol lapok megbízhatóságát ismerjük már, s tudjuk, hogy nem egyszer felültették álhírekkel a félvilágot.

Éppen azért bizonyos tartózkodással kell fogadnunk a Konstantinápolyból jövő híreket, mert nem mind igaz ám, a mit onnan sürgönyöznek.

Ha még hozzá tesszük azt is, hogy Angliának mennyire érdekében áll a helyzetnek mentől súlyosabb, mentől komolyabb színben való feltüntetése, úgy bátran a felére redukálhatjuk a konstantinápolyi hírek értékét.

Annyi azonban bizonyos, hogy a »beteg ember« helyzete nem a legjobb, mert hogy a századok óta szolgátságban nyögő népek csakugyan elégedetlenek, s miután külföldi pártfogajuk is akadt, most már nyiltabban kezdik hangoztatni követeléseiket, erre mutat az általános hangulat, mely a padisah három világ-részén elterülő birodalmát uralja.

Tény, hogy úgy a Balkánon mint Kis-Ázsiában évek óta készülődik valami, a mi egy keleti forradalom előestéjét sejteti velünk.

A tizennyolcz év előtti orosz-török háboru óta, tudjuk jól, hogy belső zava-

rokkal küzd ez az óriási birodalom, hová szintén eljutottak az európai forradalmak hullámai, s feltámasztották ott is a nemzetiségi kérdést.

Az európai nagyhatalmak segítségével az apró-cseprő nemzetcskék egymásután szabadultak fel az ötszáz éves török járom alól, s külön, független államokká alakultak.

Ők maguk a saját erejükből talán sohasem lettek volna erre képesek, s ha az európai diplomácia segítségükre nem jő, úgy még most ott lennének, a hol száz év előtt, — a török járom alatt.

A szabadság utáni vágy fölébredt a többi, igában nyögő népekben is, de felszabadulásukat ugyancsak az európai diplomácia gátolta meg, mert »a beteg embert ezzel végleg tönkretette volna, már pedig ezt nem akarta, mert a »beteg embernek« még szüksége van, különösen pedig Angliának.

Anglia kétszínű politikájával, mely az orosz-török háborut is eredményezte a többi közt, tönkretette Törökországot csupa számításból, mert egy erős katonai államtól méltán félthette — Egyiptomot, s így remélte kicsikarni Cyprus szigetének átengedését.

Czélját el is érte, s Törökország lábainál hevert a tengerek királynéjának mely végleg meg akarta semmisíteni.

Ekkor Anglia hirtelen frontot változtatott, s Törökország mellé állva megmentette a felosztástól.

Beteg emberré tette, hogy azután, mint megmentő ünnepelesse magát, s biztosithassa befolyását a portánál, mely nagyon hálás tudott lenni azért.

Az angol befolyás azonban hovatovább gyámkodássá fajult, s Anglia a többi nagyhatalmak előtt, mint Törökország tutora szerepelt, úgy vezette a birodalmat, a hogy neki tetszett, vagyis inkább, ahogy az ő kapzsi, kalmár politikájának legjobban megfelelt.

Törökországot az orosz ellen, a keleti kérdést pedig Törökország ellen használta fel, s e közben kizsákmányolta helyzetét ugyanígyra, hogy végre a porta is észére tért, s megakart minden képen szabadulni e veszedelmes gyámkodástól.

Tett is erre kísérletet.

Anglia azonban már annyira benne volt a gyám szerepében, hogy el sem tudta eleinte képzelni, hogy a porta nélküle is merjen bármihez fogni, melyben az ő véleményét, hozzájárulását előzőleg nem kérte ki. Mikor azonban látta, hogy a porta az ő beleegyezése nélkül mer cselekedni, rá akart ijeszteni — jegyzéssel.

Egy ideig erélyes hangon terrorizálni akarta a portát, s mikor ez nem sikerült, diplomáciájának minden fufangával vissza akart furakodni előbbi pozíciójára.

Ujból kudarcot vallott.

Mit tett erre Anglia? A legnemtelenebb fegyverhez nyult, s hogy megmutassa hatalmát, s éreztesse a »beteg emberrel« a saját gyöngeségét, alattomban felbujtogatta az örményeket és a macedónokat s pénzzel, s a legujabb szerkezetű fegyverekkel látta el őket.

Nem csak a nemzetiségi kérdést élesítette ki, hanem a vallási türelmetlenséget is lángra lobbantotta, nem azért, hogy a függetlenségi törekvéseket istápolja, azért sem, hogy az ázsiai keresztények helyzetén javítson, hanem csupa önzésből, hatalmi érdekből és kapzsiságból.

Azt akarta ezzel elérni, hogy a porta újra hozzá forduljon segítségért, s ha ez esetleg megtörténnék, úgy Anglia újra frontot változtat, s nem törődve az elámitott népekkel, magukra hagyja őket — csupa számításból.

A porta azonban engedett, s az örmény követelések nagyrészét teljesítette. Hogy Kis-Ázsia ennek dacára még most is forrong, az csak az angolok izgatásainak tulajdonítható.

Ekként érthető is, hogy mért tartja napirenden Anglia még most is az örmény kérdést, s mért kürtöli tele a törökök vérengzéseiről szóló hírekkel az egész világot.

Csak azt nem értjük, hogy mért hallgat az európai diplomácia, s mért nem lép közbe most, mikor közbelépésére a legnagyobb szükség van? Vagy talán a többi nagy hatalmak intervenciója egyáltalában nem bír súlylyal a keleti kérdés megoldásában?

Mit szól mindezekhez a hármasszövetség? Átengedi talán a tért teljesen a kapzsi Angliának, s szóltanul, összetett kezekkel elnézi, hogy mintzák-mányolja ki Anglia a megszorult Törökország helyzetét?

A beteg ember sohasem volt oly beteg, mint most, soha sem volt annyira rászorulva a segítségre, mint most; mért nem segítik meg hát?

A keleti kérdést az európai nagyhatalmak közösen tették igazán függő kérdéssé, de úgy látszik, hogy Anglia egyedül akarja megoldani a saját szakállára.

Nekünk is jogunk, sőt kötelességünk hozzászólni a megoldáshoz, mert hatalmi és kereskedelmi érdekeink függe-

nek tőle, mért nem mozdul hát az az ugynevezett, közös külügyi hivatal?

Bezzeg lenne bőven jegyzékváltás, intervenció, s kilincselés a többi nagyhatalmak képviselőinél, ha az osztrák érdekek lennének megtámadva.

De így, mire való volna a külügyi fáradtsága, hiszen csak a magyar érdekekről van szó!

Ilyenekről pedig nem szokott, vagyis inkább nem akar tudomást venni a külügyi hivatal!

A budget-vita szónokai. Ma beszélnek Súly Gyula a nemzeti párt részéről, Molnár József a függetlenségi és 48-as párt részéről. Molnár hasonlóan Horánszkyhoz és Hellyhez, főleg a költségve és pénzügyi részével fog szakszerűen és behatóan foglalkozni. Utána Babó Emil és Várady Karoly fognak még beszélni. — Szombaton a vitának igen érdekes napja lesz. Először Szacsavay Sándor fog felszólalni, ezután következik a sor Ugron Gáborra. Utána beszél Ragályi Lajos, a kilépettek körének egyik legtehetősebb tagja, a ki, úgy tudjuk, némileg előré iránnyal fog beszélni, mint gróf Szapáry Gyula. — A nemzeti pártból Deésy Zoltán, a függetlenségi és 48-as párt részéről pedig Vikár István fog még szólni. — A kormányról részéről a vitában előreláthatólag részt vesznek: Neumann Armin, Papp Géza és Rosenberg Gyula, a kiknek mikori felszólalása azonban bizonytalan. Érdeklődéssel várják a hazban Berzeviczy Albert felszólalását is, a ki azonban csak a jövő hét elején fog beszélni, amennyiben felszólalási szándékától el nem áll. A jövő héten hettőre már Hortoványi József és Sima Ferencz, kedre Péchy Tamás, Szalay Imre és Endrey Gyula vannak előjegyezve. Apponyi Albert felszólalása a jövő hét közepére várható. —

A dunántuli ág. ev. püspökválasztás. Tegnap bontották fel Győrött az ág. ev. gyűlésen, mint tudósítónk táviratozza, a du-

nántuli ág. ev. püspökre beadott szavazatokat. Ezekből: Győröz Ferenczre esett 160, Poszobk Sándorra pedig 149 szavazat, úgy, hogy Gyurátz Ferencz pápai ág. ev. lelkész 11 szótöbbséggel megválasztották dunántuli ág. ev. püspöknek.

KÜLFÖLD.

Ifjucsehek a magyar gazdák ellen. Tegnap jelent meg az ifjucseh-párt manifestuma, a mely a németekkel szemben a béke lehetőségét proklamálja. A Magyarországgal való gazdasági kiegyezésre azt mondja, hogy a magyar mezőgazdasággal szemben támogatni fogja majd az elhanyagolt osztrák a grár érdekeket. Végül olyan jogi állást követel Csehországnak, mint a milyennel Magyarország rendelkezik. Ejnye ejnye, egy kicsit sok lesz talán még piandésideriumnak is.

A szobranje felirata. A szobranje olyan feliratot fogadott el, a melyben azon reményének ad kifejezést, hogy a: Oroszország-gal való kibékülés előre fog haladni. Kéri továbbá a felirat a fejedelmet, tartsa kötelességének, hogy Boris herceg trónörökösét a szent orthodox hitben neveltesse. Ez által a dinasztia elválaszthatatlanul az országhoz kapcsolna.

Az Ottomán-bank válsága. Az ujonnan alakult minisztérium tegnapi tanácskozásában elhatározta, hogy megtiltja azon értékeknek a jegyzését, melyek a válságot okozták. E határozat azt eredményezte, hogy Sir Edgard Vinzon, az Ottomán-bank igazgatója lemondott állásáról. Ezzel azonban még nincs megoldva a válság. A bank ügyeit ideiglenesen a két aligazgató: La Tucant és Wulping vezetik. A török lakosság rendkívül fel van bűszülve a bank vezetősége ellen. Illetékes körök nemcsak politikai, hanem gazdasági válságtól is tartanak. Az új igazgató — mint egy későbbi távirat jelenti — a bank párisi fiókjának jelenlegi igazgatója, Obedján lesz.

Anglia külpolitikája. Az angol külügyi minisztérium államtitkára, Kjarzu tegnapelőtt Cerbyben beszédet tartott, s oda nyilatkozott, hogy a külügyek jelenlegi állapota továbbra is tarthat, de háborúra nem fog vezetni. E szerint Anglia meg van győződve arról, hogy a porta megfog hajolni az intervenciók előtt.

Az új török minisztérium. Az új török minisztérium — mint táviratlag értesülünk — a következőkép alakult meg: Arivi

pasa, volt bécsi nagykövet, tárczanélküli miniszterre, Abdurrahmann drinápolyi kormányzó igazságügyminiszterre, Teufik pasa berlini nagykövet külügyminiszterre, Mendich pasa angorai kormányzó belügyminiszterre és Machumel pasa Kréta volt kormányzóját közmunkaminiszterre nevezték ki — Sabrey bej a számvetéség főnöke, pénzügyminiszterre. Said pasa pedig az államtanács elnöke lett. A többi miniszter megtartotta tárczáját.

Lueger. A tulzó német neme ek lapját, Lueger megnemesítéséről szóló cikik miatt lefoglalták. Az antiszemita hangulatát, jellemzi hogy már eddig öt felség sértési pert tettek folyamatba elenük, a kik ő f-Iségét Lueger meg nem erősítése miatt sértették meg.

Az új polgármester választás legkésőbb e hó nap 14—15-én lesz, mert a törvények értelmében a meg nem erősítéstől számított 8 nap alatt meg kell az új választásnak történnie.

Az antiszemita polgári kör holnap ülést tart a teendők megbeszélése végett. Bizonyos, hogy újra Lueger megválasztását határozzák el.

A Menger és Sues képviselőkre vonatkozó azon híre nézve, hogy ők a német baloldalt a polgármester kérdésben állásfoglalásra akarták bírni, a mely hírt mi már tegnap valótlannak jeleztünk, Menger Miksa dr. ma levelet intézett a »Deutsches Volksblatt« szerkesztőségéhez, melyben kijelenti, hogy a híresztelésekről egy szó sem igaz.

A Lueger-kérdést mindenestre szóba hozzák a képviselőházban és most csak ennek alkalmas formáját keresik. Interpellációt csak az esetben tejesztenek be, ha a kormány megígéri, hogy válaszol rá és ha többség hozzájárul az interpelláció feletti vitához. Ha e tekintetben biztosítékot nem nyernek, akkor sürgős indítványt tesznek, a mely fölött azonnal nagy politikai vita indul meg.

Zágráb a botrányok után.

Debreczen, nov. 8.

Zágrábban Altham Sándor gróf, kiról azt jelentették, hogy ő adott be feljelentést Frank képviselő ellen, a következő nyilatkozatot becsátotta közre:

»Erem annak konstatacióját, hogy én senki ellen sem, a magyar zészó elleni demonstrációk járgyában feljelentéssel nem el-

Különben ez a befecskenedés nem egészen új; sőt átömlésztés által az ember ereibe kecske vért erőszakoltak és mondják, hogy az ember attól mekegni kezd. Még csak az kellett, hogy szarva nőjön.

Anyi bizonyos, hogy a vér megérzi a tavasz és őszi átmeneteit. A mit tehát tavasszal az oltás a tesen rontott, annak utóhatása ősszel, a pendant évszakban bekövetkezik. A test kilöki az idegeu elemet a vérből, mint a szálkat a husból; nem tűr semmit magában meg orlás nélkül, ha mindjárt orvosság; nem, a tehénnel való vérelegyedest, a mesalliance-ot, sodomiát.

A gyermekekbe oltjuk a mérget, csupán ők iszszák meg annak a levét, mi szülők pedig kesergünk, gyászolunk utána. Ösmerek egy nemes előkelő vérből származott fiatal embert, kit 17 éves korában oltottak, úgy tudom, másodsor. Nyolczad napra himlőbe esett és oly annyira himlőhelyes az arca, hogy nem igen mondják róla: »Azért hogy egy kicsit ragyas. . . Most pedig tíz év mu'va 27 éves korában csupa nyomorék, alig bírja a lábát.

Irtozunk a fekete himlő rettenetes pusztításától, és inkább anticipáljuk a szelid ténen himlőt. Eshetőségre humánusabb halált választunk, ha oincs is ok és alkalom a halálra. Nagy ijedtségünkben a tóba menekülünk, hogy az üldöző bica fel ne lökjön.

Az oltás most már oly általános és sajátos, a hatóságtól előirt rendszabály, hogy előle

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

Panasz hangok.

I.
Mikor először összejöttünk
A zöldelő ligetben,
Madár dalolt a hársfaágon,
S neveltünk mind a ketten!

Mikor utolszor összejöttünk
A hervadó ligetben,
Mély, siri esend honolt körülünk,
S zokogtunk mind a ketten! . .

II.
Kerestem éveken keresztül
Egy hűséges kebelt;
Rajongó lelkeim mindhiába
Csak hűtelenre lelt.

Kutattam mindenütt utána
S nem leltem meg soha;
Csak hűtelen rejtett magába
Kunyhó és palota! . .

III.
Mért kell nekünk kerülni egymást,
Mint fön a csillagoknak,
Kik az égboltján tündökölve
Egymás körül forognak? . .
Vagy csillagok vagyunk mi ketten,
Bolygói véges úrnok.

Kik itt, a földi élet utján
Sohasem egyesülnek? . .

Rostkowitz Arthur.

Őszi hangulat.

Irtá: Gonyd Károly.

III.

B i m b ó - t ö r é s .

Már harmadszor meghúzoltak téged, kedves Ősz barátom! — Te pedig már nyugodni vágynál; nem törődni az emberek bajával, végkép a tél hideg karjaiba dőlni; inkább hideget tűrni, táplálékot nélkülözni, mint a hálatlanság rideg kezétől érintetni!

Tudd meg, hogy téged okolnak a sok járvány miatt. A sok gyermek itthon rekedt, a jó szelid szülék majd megbolondulnak a Fröbel rajtól; tanító, tanuló mind arányban felejt. Csak nem akarod, hogy a kormány tiz milliója is fegyverekre maradjon, mit kulturális czelokra szant?!

Lásd, én nem úgy gondolkozom. Mennyi fat takarítottunk meg már eddig is? Én halás vagyok, mentetlek a hol csak lehet. Hiába mondom az érhetetlen tömegnek: Hogy ne volna a himlő-járvány, ha tavasszal a beteg anyagot beleoltják a gy nge testbe?!

Furcsa d'vat kezd most a gyógyászatban lábra kapni: magát a vért közvetlenül kezdik mis-másolni, csupa injecciónból áll a gyógy mód.

em. Ezt akasztóul és hivatalosan is beigazolhatom.

Zágráb, 1895. nov. 6.

Altham Sándor gr.

Azon zágrábi egyetemi hallgatóknak, kiket az egyetemi tanács a magyar zászló elleni tüntetésben való részvétel miatt kicsaptak, most megtagadják az elbocsátási igazolvány kiadását mindaddig, míg egy kezeset nem hoznak, ki jótal azon 250 frtért, melybe a diszruha beszerzése került. A diákok annak idején arra kötelezték magukat, hogy a király megérkezésére beszerzett és az egyetem rektora által előlegezett diszruha árát havi három forintos részletekben fogják törleszteni. Most hogy a diákok nagy részét kitiltották az egyetemről, a rektor ezáltal kívánja magának az előlegezett szabókontókat biztosítani, hogy az elbocsátási igazolványokat nem adja ki jó kezes állításáig. Az ily intézkedés által süttött diákok most küldöttséget menesztettek a rektorhoz, hogy adja ki az elbocsátási bizonyonyítványtanyukat becsületesszö ellenében, hogy tartozásokat majd kifeizik. A rektor még nem adott választ a kérelemre.

A jobbpárti tegnapielőtti értekezleten, a melyen az öreg *Starcovics* is megjelent és főbbesőr felszólalt, egyhangulag elfogadták *Fohogovicsnak* a partelők-egriől való lemondását. Együttal elhatározták, hogy a dalmátia tománygyűléshez és a bécsi Reichsrath horvát tagjaihoz átiratot intéznek, a melyben meguagyrázzák a jobbpártban kitört konfliktust.

A zágrábi események után tudvalevőleg a budapesti egyetem a leghatározottabban elítélte a zágrábi diákság eljárását. Az akkor itt uralkodott horvátellenes hangulat folytán attól kellett tartani, hogy az itt tanuló horvát ifjakkal érezeteni is fogják a zágrábi rakoncátlanok által elkövetett sértés feletti elkeseredést, de a magyar diákok lovagiaságuknál fogva a megtorlás módját nem vették igénybe. Ezt elismerte lelkes svavakkal egy horvát egyetemi ifju, ki a bölcsészet hallgatók segélyző körének a Petanovic-féle vendéglőben megtartott bankettje alkalmával, melyen a bölcsészeti kar számos tanára, köztük *Bedthy Zsolt* is részt vett, egy lelkes magyar pohárköszöntőben a magyar és horvát ifjak közti barátságra üritette poharát. E beszéd után *Margalits* Ede egyetemi tanár buzdította a horvát ifjakat, hogy hiven tartsanak a magyar hazához, mely mindig respektálni fogja a hor-

vátok jogait és mást, mint tiszteletet a magajoga számára, nem kér. A beszédet lelkesse megéljeneztek.

Tanügy.

Ismétlő oktatás. E tankerületben tudomásom szerint kivétel nélkül az összes ismétlőiskolák közlegleg szerveztettek és tartatnak fenn; így az ismétlő oktatás a törvény értelmében községi jellegű. Az 1868. XXXVIII t. cz. 147. §. végrehajtására 1872. évi 23201. sz. közzét. min. rendelettel kiadott »Szabályrendelet» szerint alkított tankerületi tanítótesületnek a községi jellegű iskolák tanítói hivatalos állásuknál fogva rendes tagjai (5. §), akik (8. §.) a tantestületi gyűlés-ken megjelenni 2 frt bírság terhe alatt kötelesek; de viszont a községek kötelezettek (9. §.) utiköltséggel és a gyűlés tartására naponként 1 frt fenntartási költséggel látni el a tantestületi gyűlésekre utazó tanítókat. A hajdumegyei tankerületi tanítók Gönczy-egylete a megerősített alapszabályok 3. §. a) pontja és 5. §. szerint ily hivatalos tankerületet képez a községi oktatást vezető tanítókra nézve: ezek tehát a törvény alapján kötelezett tagjai a névezett szakegyesületnek; kötelesek a tanítótestületi köz- és járásbíró gyűlésekre járni, de viszont a községek is kötelezettek (5. §.) a jelzett költségek viselésére. Most, midőn az őszi járásköri gyűlések és a tantestületi választmányi és közgyűlés következnek, szükségessnek tartottam a tek. tanácsot, előjáróságot a törvény és szabályrendeletnek már megyei közgy. bizottsági k. r. r. ndelettel is tudott kötelező intézkedésre figyelmeztetni és fölkérni, hogy az ismétlő oktatással megbízott tanító urakkal (tanítónökökkel) is haladéktalanul közölni sziveskedjek a *hállapon láttaoztatás* mellett ez intézvényemet, ez által utasítva őket a Gönczy-egylet járásköri és közgyűlésében (a mindennapi iskolai hatóságtól kinyerendő tavozási engedéllyel) résztvevésre és biztosítván a szabályszerű uti- és napiköltségek községi pénztárból kiszolgáltatása felől. Vegre a közgy. biz. felhívásra utalással felkérem a Gönczy-egyleti nem kötelezett tag tanítóknak (tanítónököknek, övönököknek) hasonló kedvezmény megadására, mert önképesük az iskolának s általa a község újnemzedékének válik nagy hasznára Debreczen. 1895. nov. 6. *Eötvös* K. Lajos kir. tanfelügyelő.

Elítelt főispán.

(Saját levelezőnkől.)

Miskolcz nov. 7.

Lapunk tegnapi számában egy szük-zavutávirat alapján megirtuk röviden, hogy *Miklós* Gyula főispánt elítelték.

A járásbírószág előtt játszódtott le az utolsó felvonása, mint miskolczi tudósítónk írja, annak a kínos feltűnést keltő incidensnek a tárgyalása, a melynek hőse: Dr. Miklós Gyula főispán és mint sértett fél *Jesze* István volt.

E év május havában ugyanis Miklós Gyula főispán *Jesze* Istvánt az utczininsultálta, a mire állítólag *Jeszenek* a főispán ellen való áskálódása adott okot.

Az önérvényében megsértett *Jesze* az affairet elintézendő *Lévay* József akkori alispánhoz fordult; rövid idő múlva Miklós főispán megjelent az alispáni hivatalban, hol újolag oly kifejezéseket használt, a melyet *Jesze* magára nézve sértőnek talált.

Jesze e kettős sérelmet orvoslandó: elégtételt a bírósághoz fordult, a hol az ügyet tegnap tárgyalta.

Nagyhatású véd- és vádbeszédnek elhangzása után a bíróság kihirdette az ítéletet, a melynek értelmében Dr. *Miklós* Gyula főispánt a btk. 261 §. ütköző vétségért 100 frt pénzbírságban marasztalta el.

A védő fellebbezett az ítélet ellen, ugyszintén a magánvadászó a büntetés súlyosbítása végett.

Az anyakönyvi hivatalból.

(Házassági bejelentések 1895. nov. 7-én.)

Boldizsár Sándor és Kozma Juliánna.
Kukli György és Csontos Rozália.
Szekely József és Horvath Julianna.

(Születtek 1895. nov. 6-7.)

Szinai József (Béla ref.)
Szűcs Károly (Károly ref.)
Szepesi András (Eszter ref.)
Fényi Imre (Sándor ref.)
Ménés Gábor (Juliánna ref.)
Mészáros István (Juliánna ref.)
Kórik István (József ref.)
Szegei József (Erzsébet ref.)
Almási Sára (Juliánna ref.)
Kohn Samu (Árpád izr.)

kitérni alig lehet. — Ha tehát minden oítást documentálni kell, ugyan honnan veszik az orvosok a megbízható oító anyagot, a tehén materiát?

Ezen rendszeren alkalmazott oító anyag most már annyira elfajult és kinötte magát, mint a filoxera; feltartóztatlan pusztít. Rendszeren gyermekektől szedik az anyagot és vele a család eredendő nyavalyát, sőt a szüők magok és annak elődei mind fertőzött ember himlő anyaggal voltak beoltva. A gazdagabb osztály hozatja az oecht himlő oltványt, de azt még bizonyítani is kellene; így a legőbb oító szerum csak magas hatványu emberből szedett fertőző anyag.

Ha így az oltásban retrograd irányban haladunk, nem sokára tiszta eredeti vérű indiái törzseket fogunk meghonosítani Európában, mint elpusztult szőlőnkbe az amerikai fajveszseket. Azt hiszem, itt az ideje, mert az ember, a természet remeke, már nagyon elszérumosodott és elrumosodott. Nekünk magyaroknak nem lesz hátrányunkra e vér felfrissítés; újra dicsekedhetünk, hogy keleti faj vagyunk, és újra kezdetjük mogul nyelven a társalgást; csak akkor tudjuk meg igazán, ki volt az a Hunfaly!

En, jó magam e mai napig sem vagyok beoltva és mióta eszemet tudom, egyetlen egy pattanásom sem volt arczomon. — Száz arany egy pattanásért! Meg merném reszkizni. De azt is tudom, hogy míg én élek egyetlen gyermekem, ki három éves mult, nem lesz beoltva.

Nem azért nevelem embernek gyermekemet, hogy állati peccséttel pisz-oljam be kiindulását az életbe!

Előismerem a tehén hasznos voltát, de betegségéből nem kérek sem magamnak, sem egyebnemű jószágomnak. Nem elég szomorú, hogy alig van anya, ki saját véreből táplálna seccemőit; a tehén és dajkaja, életmentő sajkája!

Azt még értem, ha Pasteur a veszett kutyából vett serummal gyógyította a már megmárt beteget. A beteget, de csak a már kész beteget gyógyítani, az orvos feladata. — De ha ő is, mint Jäner orvos mindenkit beoltat a veszettség ellen biztosítandó, bizony nem dicsőiténem emléket...

Kedves ősz pajtásom! En ezeket a szörnyű bajokat és kellemetlenségeket itt úgy négyeszem közt néked besugom, hogy tudjad magad tájékozni. Jó lesz, ha minél előbb kotródol, mert kitelik az ujdontat új városi kapitánytól, hogy nyolcz napra bekopertaztat és megfertőzöd ködös meleg lehetetteddel a rabok czelláit. Micsoda bajok is támadhatnak ebből? A rabokat legalább is januárig szabad lábba helyezni; adót nem fizetoi, a hivatalnokokat szabadságotlatni; a nyomdat bizonytalan időre zárva tartani, vele a Frics jubileumát készletetni, stb.

Nagyon élénken emlékezem, hogy a 60-as években, még a 67-iki kiegyezés előtt (csak is előtte történhetett az ilyen absurdum) Pesten a városház börtöneiben kötört a

typhus oly mértékben és váratlanul, hogy a városi hivatalnokok fele belehalt.

Igen, Matusalemi kort akarunk elérni de egészségünkre ügyelni, azt az orvos gondjára bizzuk? A tápanyagok hamisítása ellen kellene a kormánynak szigorubban fellépnie; itt rejlik a főhiba. Hát az egészségtant mikor veszik fel az iskolákba?

Mit tudhatja az orvos, hogy mit csinál a patiens, mit eszik, mit iszik egészséges korában, mitől romlott teste, lelke?

Az állat többnyire egy félel táplálkozik, de nincs is annyi bajoknak alávetve; de a homo omnivorus a telhetetlen nyencz nem válogat és oly bajokba szokott esni, mitől még a legpraktikusabb orvosnak is megáll az esze.

Mérgezett a lélek a regényektől; mérgezett a test a romlott szoba levegőtől, a ruha festéktől, a hamisított táplalektől; hát mire vezessen?

Ma már természetesen a betegségek és vele a gyógyszerek divatoznak. Igaz, hogy a rohanó divatár ellen tehetetlenek vagyunk és a mi orvosaink is hamarosan szabóskodnak; de azért ne panaszkodjunk, ne tegyünk szemrehányás: orvosainknak, ha bomlásunk előbbre van, mint conserválási hajlanunk.

Istenem! hát mi már örökké gáncoskodunk alkotásaidban!... Ké kedünk végtelen bölcseségben?!

Most pedig bocsáss meg, ha hangulatom egy kissé a realizmusba átesapott.

Takács Sándor (Sandor ref.)
 Hodanevecz Mihály (Mihály g. kath.)
 Szilágyi János (Erzsébet ref.)
 Nagy Károly (Kornélia ref.)
 Szabó János (Károly ref.)
 Konczek Géza (? fia kath.)
 Hodosi Antal (Eszter ref.)

(Elhalálozások 1895. nov. 6-7.)

Vizesi László (ref. 4 hó. görögök.)
 Timár Jolán (ref. 1 hó. tüdőhurut.)
 Ungvári Gyula (ref. 33 é. tüdőgümőkór.)
 Egri Julianna (ref. 2 é. kanyaró.)
 Grósz Miklós (izr. 6 é. agyhártyalob.)
 Laboda Mariska (ref. 5 hó. görögök.)
 Papp József (ref. 60 é. májrák.)
 Dankó Sándor (ág. ev. 11 hó. tüdőhurut.)
 Varga Julianna (15 napos ref. görögök.)
 Juhász Erzsébet (12 hó. ref. tüdőhurut.)

Mutató tábla.

Szerkesztőségi hivatalos órák : d. e. 9-12-ig
 d. u. 2-5-ig.

Kiadóhivatali hivatalos órák : d. e. 6-12-ig.
 d. u. 1-8 óráig.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütörtökön és szombaton este 6-7-ig.

Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3-6 óráig.

A kir. tábl. hivatalos órák : a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8-12-ig, d. u. 2-6 óráig tartanak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a feleknek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9-11, d. u. 3-4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10-11 óra közt. **Felülvizsgáló tanács** szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda ünnepre esik, csütörtökön tartanak meg. Jegyzőiroda a Podmaniczky házban d. e. 9-11 s. d. u. 2-4-ig; egyzöi iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d. u. 3 veszi át.

Museum, a kollegiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10-12-ig.

A kir. törvényesknél jegyzőiroda nyitva hétköznapokon d. u. 3-5 óra közt, vasárnap és ünnepnapokon d. 10-11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. órákor, ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

A debreczeni kir. járásbírószék szóbeli kereseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz **kedden és pénteken** d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

A Gőnyö-egyesület „Otthona” keresk. akadémia palotájában

Ujdonságok.

* **Istenitizet el etek.** F. hó 10 én, vasárnap az istenitizetelek az ev. ref. templomokban a következő sorrendben tartanak meg: A nagytemplomban **Dicsőffy József** lelkész, a kistemplomban **Ferenczy Imre** s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban **K. Tóth Kálmán** lelkész, az ispotályi templomban **Szilágyi Imre** s. lelkész.

* **Önálló állami anyakönyvi hivatal Debreczenben.** A mit várunk lehetett, az bekövetkezett. Az önálló állami anyakönyvi hivatal felállítása Debreczenben hova tovább húzódik. És miért? Azért, mert ott fenn a miniszteriumokban hozzá vannak szokva, hogy a mi városunk a legnagyobb fejs téhen és most, hogy a városi közigazgatási bizottság egy kissé felnyitotta szemét, a miniszter megütközött ugyan egy kicsit, de nem mert ellenszegülni. Azonban Perczelnek mégsem ment sehogysem a fejébe az, hogy az a város, a mely az anyakönyvvezetés terheit egyszer egészen magára vállalt — ami ugyan akkor a legnagyobb képtelenség volt és pártatlanul áll egész Magyarországon — az a város most, lerázza a terhet magáról és visszarukazza az államra. S ezt a legtermészetesebb okoskodásnak tartjuk a miniszter ur részéről. Most azonban mégis megütközünk azon, hogy Perczel ur beleköt abba, hogy a segédszemélyzetet a mi házipénztárunk fizesse-e vagy pedig az állam; és felhívja a város közönséget arra, hogy sürgősen nyilatkozzék, hajlandó-e a segédszemélyzetet a házi pénztár terhére alkalmazni? Ha a közigazgatási bizottság ezt akarta volna, bizonyára proponálta volna ezt, legalább így hisszük mi. Azért nagyon naiv kérdésnek tartjuk ezt a miniszter urtól! És a városi közgyűlésnek nem szabad belemenni ez engedménybe miután a hivatali helyiséget, annak fűtését és világítását is ingyen szolgáltatja, az anyakönyvi kivonatok díjai pedig az államot illetik.

se-e vagy pedig az állam; és felhívja a város közönséget arra, hogy sürgősen nyilatkozzék, hajlandó-e a segédszemélyzetet a házi pénztár terhére alkalmazni? Ha a közigazgatási bizottság ezt akarta volna, bizonyára proponálta volna ezt, legalább így hisszük mi. Azért nagyon naiv kérdésnek tartjuk ezt a miniszter urtól! És a városi közgyűlésnek nem szabad belemenni ez engedménybe miután a hivatali helyiséget, annak fűtését és világítását is ingyen szolgáltatja, az anyakönyvi kivonatok díjai pedig az államot illetik.

Az önálló állami anyakönyvvezetői hivatal tehát rendszeresítve van Debreczenben, az a kérdés esik, hogy ki fizeti a segédszemélyzetet? Es várunk kell a végleges megoldással addig, míg a differenzia a város és miniszter között kiegyenlítődik.

Felhívja a miniszter különben a közigazgatási bizottságot, hogy a IX-ik fizetési osztálynak első fizetési fokozatába sorozandó anyakönyvvezetői és a X-ik fizetési osztálynak első fizetési fokozatába sorozandó anyakönyvvezetői helyettesi állásokra kinevezendő egyéneket illetőleg tegyen mielőbb javaslatot.

Perczel Dezső belügyminiszternek erre vonatkozó leirata így hangzik.

94794. szám.

IV—e.

A szab. kir. város közigazgatási bizottságának.

Debreczen.

Folyó évi október 28-án 457 sz. a. tett felterjesztésére értesitem a közigazgatási bizottságot, hogy az 1893. évi IV. törvényzikk IX. fizetési osztályának első fizetési fokozatában egy anyakönyvvezetői és X. fizetési osztályának első fizetési fokozatában egy anyakönyvvezető helyettesi állást rendszeresítsek.

Felhívom a közigazgatási bizottságot, hogy az ezen állásokra kinevezendő egyéneket illetőleg hozzám mielőbb javaslatot tegyen.

Egyben saját tájékozása végett másolatban közlöm a szab. kir. város közönségéhez egyidejűleg kibocsátott rendeletemet.

Budapest, 1895. november 4-én.

Perczel, s. k.

Debreczen szab. kir. város közönségéhez kibocsátott rendelete pedig a következő:

94794. szám.

IV—e.

A szab. kir. város közönségének.

Debreczen.

A közigazgatási bizottság előterjesztésére a debreczeni anyakönyvi kerületben az 1893. évi IV. törvényzikk IX. fizetési osztályának első fizetési fokozatában anyakönyvvezetői és X-ik fizetési osztályának első fizetési fokozatában anyakönyvvezetői állást rendszeresítettem a közigazgatási bizottságot már fel is hívtam, hogy ezen állások betöltése iránt javaslatát hozzám tegye meg.

A közigazgatási bizottság felterjesztésében az is kerte, hogy ugyancsak **államköltségként irnoki állást is szervezzek.** Reszemről azonban tekintettel arra, hogy az anyakönyvvezetői és anyakönyvvezető helyettesi állások szervezése által már **jótékony anyagi áldozatot hoztam, méltányosnak tartanám, ha az anyakönyvvezetői hivatalba szükséges személyzetet saját költségén (a cím) rendelné ki.**

Felhívom tehát a címet, hogy sürgősen nyilatkozzék, hajlandó-e az anyakönyvvezetői hivatalban szükséges személyzetet a **házipénztár terhére alkalmazni?**

Budapest, 1895. november 4. én.

Perczel, s. k.

* **Nyolczvan éves püspök.** A D. R. U. mai számában azt írja, hogy föltiszt. és méltóságos **Kiss Áron** püspök

ur holnap tölti be 80-ik évét. Mint legbiztosabb tudomásunk alapján irhatjuk, ez a hir nem felel meg a valóságnak, mert szeretett főpásztorunk **november 22-én** született és így éppen két hét választ el bennünket az általunk is örömmel várt kedves naptól.

* **Epizód a zágrábi királynapokból.** A zágrábi királyi napok fényébe nemcsak tentafoltok, de a mult tragikus árnyékai is beleszövődtek. A király tiszteletére rendezett táncmulatságon, a király több hölgyet tüntetett ki udvarias megszólításokkal. Midőn az ottani társadalom egyik előkelő és általánosan tisztelt hölgytárgához ért, a királynak feltűnt magyar-németes kiejtése s azt kérdezte tőle: — Ön, nemde magyar?

— Igen, felség, Hrabovszky tábornok leánya vagyok.

A király, írja a zágrábi szemtanu néhány pillanatig elgondolkozva tekintett maga elé s egy nema meghajlással távozott. (E rövid epizódnak történelmi háttérre csatátér és börtön) Hrabovszky János báró ugyanis cs. kir. altábornagy volt s 1848-ban Szlavon és Horvátországoknak katonai kommandánsa. E minőségében a magyar honvédelmi miniszterium őt bízta meg a Jelassics ellen operáló hadtestek parancsnokságával. Azonban ő adta át a magyar hadseregnek a pétervaradi és temesvári varakat. 1850-ben ezért Hrabovszkyt először halálra, később 10 eszendei várórságra ítélték, melyet Olmützben kellett kitöltenie. Nejének, Klobusitzky Izabellának megengedték, hogy férje rabságát vele megossza. Hrabovszky 1852-ben halt meg börtönében. Röviddel halála előtt az osztrák császár megkegyelmezett neki.

* **Mezőgazdasági összejáró küldöttség ülésé.** Folyó hó 11-én hétfőn déltán 3 órakor a mezőgazdasági összejáró küldöttség **Simonffy Imre** polgármester elnöke alatt ülést tart.

* **Városi földek bérbeadása.** Debreczen sz. kir. város földjeinek bérbeadása folyó évi december 3-án és 4-én történik árverés útján.

* **Debreczeni hősök sirja korpádi határon.** 1849. aug. közepén, a mikor a muszkaak Kolozsvár felé jöttek, Kolozsvár felől debreczeni önkéntes nemzetőr-csapatokat küldtek Apahidán túl előőrsrre. Egy szakasz debreczeni légeny a korpádi fogadóig nyomult előre. Itt muszka csapattal találkozott, mely megtámadta őket. A debreczeni fiuk felvették a harczt s adáz dühvel rontottak a muszkaakra Ezek tulnyomó számban léven, mint a sáska-sereg úgy körül fogták a 6 tagból álló debreczenieket s folyt az élet-halál harc. — Sok muszka esett el az alatt, míg 5 fiu elesett s csak az örvezető maradt. Ez kardjával emberfeletti küzdelmet fejtett ki s bár több sebtől vértett, a hozzá közeledő muszka katonák egymásra hullottak el kardjának súlya alatt. Egy orosz tiszt nézte ezt az emberfeletti küzdelmet, megilletődött a magyarok hősiességén. Megkötözte a bátor debreczeni fiukat, egy új szakaszt rendelt az utolsó küzdő él s ezeknek tüzet vezényelt. Több golyó által találva holtan terült el az utolsó küzdő. Az el-setteket, külön sirba a debreczenieket, külön sirba az orosz katonákat a fogadó mellett temették el. Sirjaikat nem jelzi semmi, de a nép még mindig pontosan tudja, hogy hol fekszenek. A környékbeli oláhok most is a csodalattal vegyes tisztelettel emlitik fel azt a hősi küzdelmet, a mit a magyar fiuk kifejtettek. **Mucsi Sámuelnek**, a néhai Mucsi főhadnagy edes apjának az eset után közvetlenül beszélték el ezt a históriát. Ő mondta ezt el tegnap egy társaságnak. Ez első csatározás után néhány napra, aug 15-én a muszkaak megszálltak Kolozsvárt.

* **Termény és áruraktár részvénytársaság közgyűlése.** Folyó hó 11-én hétfőn déltán 5 órakor a váro-haza nagy tanács termében a termény és áruraktár részvénytársaság **Simonffy Imre** polgármester elnöke alatt közgyűlést tart.

* **Ev. ref. tanítók lakbérilletményének rendezése.** Az ev. ref. tanítók

üzetésének rendezésével kapcsolatban az ev. refegyháztanács megkereste a városi tanácsot, hogy nőtlen tanítóknak 120 frt, nős tanítóknak pedig 240 frt lakbért tegyen folyóvá tekintettel a drága lakbérviszonyokra. A városi tanács teljesítette a kérelmet, melyet a miniszterium tegnapelőtt érkezett leiratával megerősített. A fizetéseknek a kárpótlékokkal leendő kiegészítése a november 28-iki városi közgyűlésen nyert végleges megoldást, melyet az országos törvény már 1893. szeptember havától kezdődőleg elrendel.

*** Megszökött a szegényházból.** Jól ment eddig a dolga *Baczoni* Józsefnek, mert lehetett koldulni. Most, hogy a városi tanács kitalálta, hogy koldulni nem szabad, őt is bezárították a szegény- és dologházba. Ő azonban nem tudott megbarátkozni ez eszmével és tegnapelőtt keréket oldott. Valószínűleg elment olyan városba, ahol nincsenek ilyen okos emberek a tanácsban. Körözik mindenfelé.

*** Hangverseny a Margit-fürdőben.** A cs. és kir. 39. gy. ezred zenekara Krause Antal karnagy vezetésével a f. é. nov. hó 10-én a Margit-fürdő dísztermében hangversenyt rendez, melynek műsora a következő: 1. Induló. 2. Nyitány, a »Szép Galathea«-ból, Suppétól. 3. »Farsangi gyermekek«, waltzer Ziehrertől. 4. Ábránd, a »Martha« operából, Flotowtól. Szünet után: 5. Rákóczy-nyitány, Kellertől. — 6. »Trefásan«, polka-franczaise, Waldteufeltől. 7. »Ausztriai vig indulók«, összeállította Komzák. 8. »Diana« gyors polka, Gleismertől. 9. Induló.

*** Gazdaközönség figyelmébe.** Figyelmeztetnek a gazdaközönség soraiban azok, kik az ezredéves kiállításán használati lovakat és tenyész-szarvasmarhákat szándékoznak kiállítani, hogy az erre vonatkozó bejelentési ívek már megérkeztek s átvehetőek dr. Medve Zoltán titkárnál.

*** Tűzilárma.** Tegnap este 7-kor telefonon értesítették a tűzörséget, hogy *Szabó* Mihály »alámigyáro« ispotaly utcai házában tűz ütött ki. A tűzoltóság *Publig* Ernő h. főparancsnok vezetésével kivonult, azonban csupán egy kis csomó szalmát talált egy pinczehelyiségben. A pince ablakok ugyanis szalmával voltak betömve s az egyik ablakba valaki cigarettát végt dobott, miáltal a szalma tüzet fogott. A tűzoltósnak nem akadt semmi dolga.

*** El Aradra!** A magyarországi rabbi, az egy *Rosenberg* Sándor aradi rabbi kivéve, az ultramontanizmusban semmivel nincsenek hátrább, mint akár a legnépártibb plébános. Amellett, hogy a vejeves házassokat megáldani nem akarják, a többi tiltó akadályokat is ép úgy figyelembe veszik, mint a polgári házasság életbelépte előtt. De nem veszik egyáltalán figyelembe, hogy a polgárilag megkötött frigy amugy amugy is érvényes. Dicséretes kivétel képez ez alól dr. *Rosenberg* rabbi, amint azt alábbi eset is mutatja. A gyár-utcai anyakönyvi hivatalban vasarnap délelőtt *Deutsch Miksa* feleségül vette özvegy *Vogi Lipótnét*. A polgári egybekelés után a templomba ment az új pár az egyházi áldást kikérni. Itt a rabbi a megáldandó pártól a »chalizát« kérte, t. i. azt a fölmentő levelet, az első férje fivére ad szögornójának, hogy ő nem veszi feleségül. E fölmentő levelet a sógor magtagadta, miért is a budapesti rabbi nem akarta a párt egyházilag megáldani. Táviratilag intéztek tehát kérdést dr. *Rosenberg*hez, — hogy hajlandó-e az egyházi áldást a levél nélkül is megadni a párnak. Az igenlő válasz megérkezett, mire az új pár leutazott Aradra, ahol tegnap történt meg az egyházi egybekelés nagy közönség jelenlétében, amely a templomból kijövő rabbi zajos óvációkban részesítette. Ezzel ismét nagy leczkét kapott az izraelita ultramontánus, mely a maga dogmatikus makacsságával hovatovább ugyanazt a szerepet kezdi játszani az izraelita vallásu magyar világban, mint a néppárt, amelyvel sikeresen kelt versenyre a liberalizmus ellen.

*** Gyógyszerium kiadása.** A belügyminiszter által a vármegye számára küldött gyógyszeriumot eddig csak a vagyontalan betegek

kapták meg teljesen ingyen. Miután azonban a defteritisz járvány a vármegyében fellépett, az alispán úgy intézkedett, hogy a községek előjárói mérsékelt díj mellett azt a vagyonosabb betegeknek is szolgáltatassák ki, sőt azoknak elárúsítását valamenyi gyógyszer-tár is eszközölheti.

*** Széchenyi soproni szobra.** A soproni millenniumi bizottság tegnapelőtt döntött a városban felállítandó Széchenyi-szobor helyének ügyében. A bizottság ülésén jelen volt *Mátray*, a szobrász is, a kinek indítványját elhatározták, hogy a szobrot a Széchenyi-értl nyugati részén állítják fel. A mű a talpazatot is beszámítva, kilencz méter, maga az ércalak pedig három és fél méter magas lesz. Négy hónap múlva a művész bemutatja a szobor gipszmintázatát és jövő évi szeptember hó 21-én, Széchenyi István születésnapján, még a millenniumi ünnepek keretében leleplezik. A szobor egyike lesz a vidék legimpozánsabb emlékműveinek.

*** Felhívás a gazdaközönséghez.** *Simonffy Imre* kir. tanácsos, polgármester, a következő felhívást bocsátotta ki: A tengerentúli nagy gabona termesző országok versenye s ennek folytán a termények rendkívüli hanyatlása Európa szerte evről-évre nehezebbé teszi a mezőgazdaság helyzetét. Súlyosan érezzük mi is ezt a válságot s a kormány és társadalom vállvetett erőfeszítésére van szükség, hogy a mostani nyomasztó viszonyok közt megállhassunk s mezőgazdaságunk újabb felvirágzásának alapját megvetessük. Hogy azo ban a követendő cél helyesen kitűzhető s a helyzet javítására szolgáló utak és módok megválaszthatók legyenek, a hazai viszonyok és állapotok beható és alapos megismerésére van szükség, a mit azonban csak lelsismeretes, pontos és részletes statisztikai összeírás segítségével érhetni el. Belátta ezt a kormány a midőn ide vonatkozólag törvényjavaslatot terjesztett elő; belátta a törvényhozás a midőn megalkotta az 1895. évi VII. t.-czikket, mely a folyó évi november hó 20—30-dika közt Magyarország területén általános mezőgazdasági statisztikai összeírást rendelt el. Ezen összeírás kizárólag a mezőgazdaság és a földművelő nép érdekében történik s egyáltalában semmifele adóztatási céllal összekötve nincsen. E nagyfontosságú s városunknak is tetemes költségebe kerülő munkát azonban csak úgy lehet eredményes, ha a kivánt adatok a számláló ügynököknek lelkiismeretes pontossággal bemondatnak s ha a gazdaközönség saját jól felcoppott érdekében is minden lehető elkövet, — a munkát sikerülése érdekében. — A mezőgazdasági statisztikai összegyűjtése a törvény rendelkezéséhez képest a folyó 1895. évi november 20—30-ika közti időben házaként működő összeíró ügynökök által eszközöltetik. Miből kifolyólag felhívatik a gazda, hasznabérlő s általában a jószágtartó közönség, hogy már most jó előre figyelmesen tekintsen körül gazdaságában s jegyezze fel mindenki, hogy mennyi földön gazdálkodik, mennyi és milyen gazdasági eszköze, házi állatja, gyümölcsfaja s ib van, hogy az összeírás alkalmával azokat az összeíró ügynökök minden késedelem nélkül pontosan bevallhassa. A számláló ügynök működése tartama a tati közhatósági tisztviselőnek tekintetik, miért is a reá bizott összeírás érdekében bárkit megidézethet és kihallgathat, s a feladata teljesítése közben ellene elkövetett bántalmazások, ha csak súlyosabb beszámítás alá nem esnek mint köztisztviselő elleni vétések büntetéseinek. Az összeíró ügynökök a kitűzött időben házsám szerint meave, a helyszínen fogják a felvételeit jelesíteni, illetve a bevallott adatokat jegyzőkönyvbe venni, mely adatok pontos bemonadására a közönség ismételtlen azai figyelmeztetik, hogy az 1895. évi VIII. t. czikk a hamis bevallást kihágásnak minősíti és 50 fariatig terjedhető pénzbüntetéssel rendeli büntetni.

Ének Tiszáról.

Központiban Pongrácz Lajos hegedül,
Egy szögletben Tisza busul egyedül.
Gondolkozik, s gondolatát

Kitalálni nem nehéz.
Huzd el cigány a nótámat:
Vékony deszka kerítés.
Ahajdani generális egyedül
Mameluk-had nem szegődik seregül.
Iszik egyet, iszik kettőt,
S gondol tőle nagyokat:
Ha a szegről lekosztnám
A bihari pontokat.
Ejh, no minek? Jó helyt vannak azok ott,
Ugy látszik, hogy szegény fejem elkoppott.
Nincs becstület, mer nincsen koncz,
Nincsen ordo s hatalom . . .
Hejh no fiam, huzd el nekem!
Hogy is van csak a dalom?

Megváltozott már a világ régóta,
Bánffynak és Wlassicsnak szól a nóta
Pedig egykor tömjéneztek,
Volt hajlongás, dicsérés
S most a cigány sem huzza hogy:
Vékony deszka kerítés!
(Ellenzék.)

Táviratok. Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest nov. 8.

A képviselőház mai ülésén került tárgyalásra az egyházpolitikai javaslatok utolsója, a vallás szabad gyakorlatáról szóló főrendi módosítás, melyet *Papp Géza* és *Veszter Imre* ajánlottak az elfogadásra.

Kovács Albert a módosítás ellen szólalt fel, mire *Csáky Albin* gr. válaszolt, s kijelentette, hogy miután csorbitatlanul keresztül vittük mindegyiket, ezt az utolsót sem szabad elejteni holmi, lényegtelen módosítás miatt.

Vajai István a reformok, különösen pedig a felekezeti néküliség ellen beszélt, melyet *Tisza Kálmán* is elítélt Kolozsvárott.

Wlassics Gyula kijelenti, hogy a módosítás nem változtat a javaslat lényegén. Azt pedig határozottan állítja, hogy *Tisza Kálmán* Kolozsvárott egy szóval sem beszélt a felekezeti néküliség ellen.

— En a »Magyar Állam«-ban olvastam! — kiáltotta közbe *Vajai* zajos derűltéssel.

Tisza Kálmán végtelenül sajnálja, hogy nem lehet *Vajai*val egy véleményen, de nem beszélt a felekezeti néküliség ellen. Csak azt mondta, hogy nem óhajtja annak protegalását. A budapesti lapok rövid táviratban közölték beszédét, melynek azonban helyes szövege csak a Kolozsvári lapokban jelet meg.

Kolozsvári Kiss István a módosítás ellen foglalt állást.

Hermann Ottó a főrendiház eltörlését kívánja, miért is az elnök rendre utasítja.

A főrendiház módosítását a Ház nagy többsége megszavazza.

Szünet után *Sághi Gyula* a szőnyegen levő javaslat ellen szól.

A képviselőház munkarendje.

Budapest, nov. 8. (A »Debreczen« eredeti táv.) *Perczel* Dezső belügyminiszter már a Ház mai ülésén akart felelni a választási visszavételekre vonatkozólag, de nem került rá a sor. *Kossuth Ferencz* kedden *Apponyi Albert* pedig csak csülörtökön fog szólásjogával élni, s felszólalni a költségvetés ellen, annyi szónok van már ugyanis előjegyezve

Bánffy — eszéki diszpolgár.

Budapest, nov. 8. (A »Debreczen« eredeti távirata.) A képviselőház mai ülése alatt adta át egy eszéki küldöttség *Bánffy* Dezsőnek a diszpolgárságról szóló oklevelet. A polgármester üdvözlő beszédére *Bánffy* meleg hangon válaszolt. Válaszában örömet fejezte ki a felett, hogy a zágrábi botrányokat az egész horvát nemzet elítéli.

MILLENNIUM.

Ós-Budavára. A nép is Törökvilág Magyarországon néven nevezi azt a végzetes, viszonylagos korszakot, mely a magyar nemzetet oly nehéz próbára tette. Egy új lovagkor volt ez, mely nem ismétlődött sehol, csak nálunk. E másfél százados török invázió alatt talán csak az a híres magyar virtus tartotta fenn a nemzetet. Nemes ifjak léra ütötték jobbjárat és apró seregek keverődve, kétségbeesett harcot folytattak a török maradványokkal, kik végig pusztították az országot, kincset rabolva, népet rablászere fűzve az Al-Dunától egészen Budavárig, a hol Magyarország ura székelt: a budai bástya. Szerecses gondolat volt, hogy a kiállításra tervezett Ós-Budavár építőt a Törökvilág Magyarországon ezúttal is felveték, mintegy programot adva ezzel és előre jelölve, hogy Ós-Budavár értékes épületében ennek a korszak sajátos életét kívánják bemutatni. A kalmásabb helyen mint Ós-Budaváron ezt nem is tehetnék. Ez volt annak a kereskedelemnek a gőzpontja, amelyet a nyugattal folytatott a törökök. Hapok, galyok itt kötöttek ki. Minden hadi műveletnek Budavára volt a biztos támpontja. Ide hozták harcosot kincseiket és a világ mind a zagyva predalesó nepe itt találkozott Ó-Budavára piacán. A török terjeszkedés ez üdött bástyája, mintegy sarkantyú, merészen volt belevágyva a tespedő Európa testébe. A török birodalomnak lezexpozáltabb pontja volt, melyet mint a tengerparti sziklat minden oldalról vert a nyugati civilizáció hulláma. Itt ütközött össze valósággal a kelet a nyugattal. — A történelmben nemegyszer jártas ember hamar tisztában van vele, hogy Ós-Budavárra a kiállítás idején mily értékes csoportokat, felvonulásokat, ünnepélyeket képes bemutatni a szakemberekből álló rendezőegység, melynek e célra mintegy 300 ember áll rendelkezésére, a szükséges korhű ruházattal öltözött és gyalog, énekkarok, különböző zenekarok és mindaz, a mi hivatva van meglepíteni, elénk varázsolni a török világot Magyarországon.

Történelmi emlékek. Vaszary Kólos herceprímás arról értesítette a kiállítás igazgatóságát, hogy Lurnik Othmar lambrechtii apát az ő közvetítésére megadta az engedélyt arra, hogy a mária-czei templom főhajrata fölött levő középkori és Nagy Lajos királynak egyik esatáját ábrázoló domborművet lemásolják és a tört. főcsoportban bemutassák. A tört. főcsoport igazgatósága ehhez képest megtette a szükséges intézkedéseket. Az igazgatóság felkérte továbbá a krakói lengyelmuzeumot B. thory István sir-művének lemásoltatására. Eger város hatóságai Dobo István nagyerdekű sí-emlékét a kiállítás eredetiben fogja bemutatni. A külügyminiszter közvetítésével lépések történtek az iránt, hogy a turini olasz királyi fegyvergyűjteményben, valamint a fiorenzi és bolognai muzeumokban levő magyar vonatkozású hadtörténelmi emlékeket a kiállítás számára megnyerjük. Ezenkívül számos kiváló hazai főúr és műgyűjtő kincseinek ismét jeles darabjait kérte ki a tört. főcsoport igazgatósága a kiállítás számára s az érdekeltek körében kérésre teljesítésére mindennél a legnagyobb előzetekységgel és készséggel találkozik.

Szinház.

A csőd. Tegnap este Björnson Björsterne «Csőd» című 4 felvonásos színműve, ez a lélektanilag megokolt, fejleményeiben következetes és végeredményben erkölcsi érzetünket teljesen kielégítő, de színi hatásaiban sokkal szegényebb színdarab került előadásra — rémesen üres ház előtt. Az előadás elég vonzó volt. A szereplők közül csak a Klenovits-pár teljesen művészi játékra vetett némi derűt az általános egyhangúságra. Tejesen elhibázottnak kell tartanunk Sándor Emil és

Szalomáry tegnapi játékát. Míg Lubrinicz, Boggyó, Püspöki és Rózsahegy jó megállták a helyüket.

Törvényszék.

A p. ladányi takarékpénztár volt könyvelőjének és pénztárnokának bűnperéről lapunk tegnapi számban közölt tudósításunk helyreigazítására az egyik védőtől a következő levelet vettük:

Tekintetes Dr. Nagy Zsigmond urnak, a Debreczeni Törvényszéknek.

Helyben.

Kedves Barátom! Beesés lapod tegnapi számban a p. ladányi takarékpénztár két volt tisztviselőjének bűnperéről közölt tudósítását, igénytelen védői irunkasságonra vona közölg, olyan reklámútló közléssel végződik, a melytől én — a ki ösmer, mindenképpen — világélemben mindig iszonyodtam. A t. tudósító urnak a büntetőjogi tekintetben mindenesetre rendkívüli fontossággal bíró ítélet ösmeretése-re szükséges tárgyalagos adatokat én szolgáltattam és így annál kellemetlenebbül érint az az ügyvédi hivatásomról alkotott egész fillogásomra sérelmes pakkarat, a melylyel beesés lapod a bíróság által hozott ítélet érdemét (!) kizárólag a védelemnek és «különösen» (igazán, különösen!) éppen nekem tulajdonítja. A védelem, mint mások, most is tőle lehetetleg csak kötele-ségét teljesítette. Az erdem és kötelesség viszonyát pedig már regem megalapította Kossuth Lajos, ha érdemről egyáltalán szó lehet, az csak a bíróságé, melynek tagjai saját meggyőződésük, saját tudásuk szilárd alapsán az ítéletet ezuttal, avédelem bcsületes törekvésével meggyőzőleg mondták ki. Ez a beesületes törekvés pedig közös volt védőtársammal, a kinek kiesinytését az én működésem kiemeléseinek formájában sem engedhetem.

Ennyit az igazság és a védői tiszt helyes megtétele érdekében.

Debreczen, 1895. nov. 8.

Tiszteelő barátod
Dr. Bakonyi Samu.

Közgazdaság.

Sertés-piacz (Kőbánya), 1895. nov. 7.

a) Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronként —400 kilon felüli sulyban) 56—57—krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg sulyban) 54—57 krig. 3. Fialat nehéz (páronként 320 kilon felüli sulyban) 54—55—krig. 4. Fialat közép páronként 251—320 klg, sulyban 54—55—krig. 5. Fialat könnyű (páronként 250 klg-ig terjedő sulyban) ——. —krig. 6. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kgon felüli sulyban) ——. krig. 7. Közép (páronként 220—280 klg, sulyban) ——. krig. 8. Könnyű (páronként 220 klg-ig terjedő sulyban) ——. krig. — III Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 200 kilon felüli sulyban) 53—54—krig. 10. Közép (páronként 220—260 kgr. sulyban) 55—56—krig. 11. Könnyű (páronként 220 klg-ig terjedő sulyban) ——. krig. Sertés létszám 1895. év nov. hó 4. napján volt készletben 3380 db. 1895 év nov. 4-től nov. 4-ig napján felhajtott 87 darab. 1895. évi nov. hó 5-ik. napján elszállított 2 darab. 1895 évi nov. hó 5-ik. napjára maradt készletbe 3648 db. A hízott sertés üzlet irányzata: élénk.

Sertés kiviteli vágóhid Szerbiában. A sertésvész következtében felmerült visszas helyzet ismétlődésének lehetőségét a szerbiai kormány azzal iparkodik meggátolni, hogy idegen tőkével sertés kiviteli társaságot akar alapítani, a mely a szerbiai sertéseket leölt és gyarilag feldolgozott állapotban exportálná. Ezzel a szerbiai kormány lehetetlenné akarja tenni, hogy a szerbiai sertés tenyésztők és hízalók a magyar kormány részéről elfordítható határozatok következtében olyan kárt szenvedjenek, mint legutóbb a Szerbiával szemben elrendelt határozat tartalma alatt. A vállalat már annyira elő van készítve, hogy a szerbiai kormány meghívására egy előkelő angol pénzcsoport megbízottai a ma esti gyorsvonattal Belgrádba utaztak, hogy ott a tervezett társaság

és a sertés-export-vágóhid tárgyabkn az alkudozásokot megkezdjék, illetve a részleteket megállapítsák. Az angol konzorcium hajlandó erre a célra öt millió frankot befektetni. A tárgyalások befejezése és a szerződés aláírása november tizedikére várható.

Szőlőbirtokosok figyelmébe. A földmívelésügyi miniszter leiratot intézett az összes gazdasági egyesületekhez, tudatva, hogy a zalatnai főbányabirtalmán nagy mennyiségű vasgőlc áll rendelkezésre, melyet meszes talajú szőlőtalajon az amerikai szőlő alanyoknak a sárgas ellen való sikeres megvédezésére előnyösen lehet alkalmazni. Ezen okból a miniszter felhívja a gazdasági egyesületek által a szőlőbirtokosok figyelmét ezen körülményre és tudatja, hogy ha a szőlőbirtokosoknak vasgőlcra (sárguló tőkéknel való alkalmazásra) szükségük lenne, ezt a zalatnai főbányabirtalmánál rendelje meg, esetleg a megrendelés közvetítése miatt forduljanak a gazdasági egyesületekhez. Egy métermáza rozsdás vasgőlc ára helyben, Zalathán 29 kr. 50 kgrammos zsákba csomagolva pedig vasuti-kocsiba berakva 65 kr.

A szerkesztő postája.

Kobold. Az Isten szerelméért, ne ördöklöjön bennünket verseivel. Az ön eszejárását halandó ember nem képes követni. De hogy azt ne higgye, hogy valami titkos ellenszemből törünk az ön genjeje ellen, ide írtatjuk az összes fizta posták elértesére az első versszakot.

«Az én rózsám olyan szép,
Mint a zöld pázsitos rét,
Én pedig, mint a marha,
Legelészek ő rajta»

Igaz érzés — meggyőződésünk szerint — csak a harmadik sorban van.

Kinszler Gyula urnak (Gyertyámos.) Kérdéses munkáját nem volt szerencsénk látni. Azóta a szerkesztőség egészen új kezekbe ment át.

Krámer Elemér urnak (Szeged.) Megkaptam Kollégialis üdvözlét! Holnap levél megy.

Jogász. (Emlékezés. Messze elrepültek.) Nem ütök meg a közölhetes mértékét.

CSARNOK.

Bűnhődés.

A «Debreczen» számára írta: M. I.

(Folytatás.)

Kedves barátom!

Vége mindennek köztem Irén között! Egy örült pillana ban szakítottam vele. De éreztem én, emlékszel-e? hogy szerelmünknek ily gyászos vége lesz. A sors igazságtalanságot követett volna el, ha buldogszágot adott volna nekem, ha megengedte volna, hogy magamhoz kössem e tiszta angyalt. Elvette ezemet. Idejében, hogy megszabaduljon tőlem. Hogy én ily módon életemnek minden czélját elvesztettem: mit sem tesz. Ugyis haszontalan lom voltam ezen a világon. . . .

Köszönöm szives barátságodat és tanácsaidat, melyekkel mindenkor mellettem állottál. Te jót akartál, de nem ismerted, — a te jó lelked nem ismerhette — az én háborgó lelkem szenvedéseit. Most megköszönöm jószágodat, mert s káig nem találkoztunk. Messze utra indulok, ügyeimet vezesd mind rendesen. Is en veled!

E leveleket lepecsételve, megnézte óráját. Utí bőrdíjlet felnyitotta s kivett belőle egy buldog revolvert. Megnézte. Rendben volt. Azután felvette felöltőjét, beszólitott egy eselédet, tudtára adta, hogy még ma este valami dolga van s csendben kibocsátatta magát.

A pályaházhoz sietett. A legközelebbi vonat fél óra múlva indult. Elég jókor érkezett, még várakoznia is kellett. A pénztárhoz ment és jegyet kért Bud-pestre.

— Óda ma már nem megy vonat.
— Hát hová megy?
— Miskolcra.
— Akkor adjon oda.

A pénztáros gyanusan tekintett fel a különös utasra, kinek mindegy, akárhová megy. S mikor meglátta a dul, sápadt arcot, még gyanakodóbban rázta meg fejét.

Tófalvi zsebebe rejtette a jegyet, bement a váróterembe és türelmetlenül, komoran sőtálni kezdett, anélkül, hogy valakire csak rá is tekintett volna. Az emberek féltéken tertek ki előle. Két kis gyermek szepegeve bujt össze az egyik sarokban, mikor feljök közelédett, de ő nem látott, nem vett észre semmit.

Nemsokára csengettek s az utasok be- szállottak.

Tófalvi harmadmagával került egy első- osztályú kocsiba. Egy herkulesi termetű ur és leánya voltak utitársai. Rájok sem nézett. Tompán ült le és üres tekintettel meredt maga elé. Csak jobb keze rándult meg olykor ide- gesen, melylyel zsebében revolverét szo- rongatta.

Jött a kalauz megnezni a fegyvet.
— Miskolcz, Miskolcz, Miskolcz, — mondá félhangosan, a mint egymásután elvette a jegyeket.

Tófalviné volt az utolsó.
— Uraságod szintén Miskolczra utazik? kérde az idegen ur, a mint meghallotta a ne- vet a kalauztól.

Tófalvi bután emelte rá üres tekintetét. s mint valami ittas dadogta:

— Miskolcz? Miskolcz? Én? Nem, én a pokolba utazom.

— Olyan állomás tudommal nincs e vonal- on, válaszolt az idegen jóízű kacagva Tófal- vi szavain, a kit csakugyan ittasnak nézett.

— Kell lenni. Én még ma oda akarok jutni. Válaszolt szenvedélyesen Tófalvi.

— Szabad kérnem még egyszer az ura- ságod jegyét, talán nem jól iattam, szolt erre a kalauz, azt hívén, hogy az egész beszélge- tés egy jól sikerült tréfa.

De elhalványodott, mikor Tófalvi a re- volvert rántotta elő zsebéből és vad kacagás- sal tartotta orra elé.

— Ehol van ni!

Mindegyjén látták egyszerre, hogy örült- tel van dolguk, ki meg akarja magát gyilkolni. Az idegen felugrott, megragadta kezében a fegyvert és a magához ért kalauz segítségére kicsavarta.

Tófalvi e kettős támadásra megvadult. Arcza kigyuladt, szeme vad lángra lobbant s elképzeltetetlen erővel hányta le magáról nála sokkal erősebb támadót, harsány hangon kiáltá:

— Igen én a pokolba akarok menni Nem akartok eresztetni nyomorultak? Irigylit- tek? csak azért is. Rászolgáltam, megérdem- lem... S e szavakkal a kalauz által nyitva hagyott ajtón levetette magát a teljes sebes- séggel haladó gyorsvonatról.

A vonat az adott vészjelre megállott Felvett egy összezuzott hullát az utfélről s ment tovább Miskolcz felé, hova egy félórai késedelemmel meg is érkezett.

Szegény Tófalvi, hol járt akkorára?!

(Vege)

Tőzsde.

Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	7.30—32.
Uj buza őszre 1896.	7.30—32.
Őszi rozs	6.44—42.
Tavaszi rozs	6.44—42.
Őszi zab	6.00—02.
Tavaszi zab	6.00—02.
Uj tengeri május—jun.-ra	4.57—59.

Bécsi gabonatőzsde.

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	7.28—29.
Tavaszi » márcz.—ápr.-re	7.28—29.
Őszi rozs	6.71—07.
Tavaszi rozs	6.71—07.
Őszi zab	6.36—37.
Tavaszi zab	6.36—37.
Tengeri máj-jun.-ra	4.90—91.

Debreczeni városi színház.

Idény bérlet. 34. Páratlan bérlet. 34.
Szombaton, 1895. nov. 9-én:

Komédiásnők a táborban.

Operette 4 felvonásban. Zenéjét írta: Grünette. (Ren- dező Hevessy.)

S Z E M É L Y E K:

- | | |
|---|--------------|
| Hasseldorf Psitzner Hasdrubol, tábornok | Sándor E. |
| Röpke, hadsegede | Kozma P. |
| Paffants Tihamér őrnagy | Püspöky |
| Monika, leánya | Galyassy P. |
| Bislatovits, pénzhamisító banda vezére | Hevessy. |
| Lutva) | Némethy J. |
| Petru) pénzhamisítók | Takács J. |
| Mikó) | Nagy József |
| Kulacs Kantinos | ifj. Némethi |
| Cicialeen Czisfrind, czirkustulajdonos | Nyilas M. |
| Agazina) | Pajor Emilia |
| Dolores) | Loesarekné. |
| Bellina) | Nádassyné. |
| Stella) komédiásnők | Bárdos I. |
| Fazána) | Kovács F. |
| Laurette) | Hevessyné. |
| Famizza) | Borcsainé. |
| Rosanza) | Csepreghy. |
| Domeniko, Cicialeidinose | Fodor I. |
| Forgács Dénes, hadnagy | Rózsahegy. |
| Mokra Peti, őrmester | Haday J. |
| Hetyke Matyi, káplár | Vank P. |
| Kracht Tóbiás) | Göndör. |
| Csivive Antal) közvitéztek | Szabó J. |
| Selyp Miska) | Nagy Jenő. |
| Krebiesek Venczel, kulesár | Krémer S. |
| Füstös | Eröss S. |

Színhely: Szeméza és Pleoja.

Med. univ.

dr. SICHERMANN ADOLF

— FOGORVOS.

Rendel: délelőtt 9—12.
 délután 2—6.

Lakása Kossut-u. 2152. Kardos-ház.

Eladó vagy bérbe kiadó.

Az ondódon (Kádas düllőben) 2 1/2 nyilas tanyaföld épületekkel, továbbá rakbert mellett 2 hold kert, fele gyümöl- csős, fele lucernás.

Értekezhetni **Nagy-Hatvan-ut- cza 1093/4. sz. házban.**

Árverési hirdetmény.

H.-Vámos-Péres község részéről közhir- ré tétetik, hogy H.-vámos-péres község tulajdo- nát képező és Szent-györgy-ábrány község ha- tárához tartozó nagyfűlői pusztán, annak északi részén f. évi május és június havában letarolt mintegy 60 hold területen található fatermek lehasított fiatal 8—20 éves cser tü- zifa és az arról lehántott cserkéreg külön- külön, H.-Vámos-Péres község házánál 1895 év, november hó 17. napjának délelőtti 9 óra- jakor megtartandó és zárt ajánlattal egybe- kötött nyilvános árverésen a legtöbbet igéro- nek eladatni fog.

Az árverés alá bocsájtandó tűzifa meny- nyisége mintegy 2000 ürmétert tesz: amelynek kikialtási ára ürméterenként 1 frt 50 kr.

Az ezen fatömegről lehántott cser kéreg- ből 52 m. mázsa a Szent-györgy-ábrányi vas- uti állomáson, a többi pedig mintegy 2100 m. mázsa menyiségben, a helyszínén 17 rakásban van beraktározva, s ponyvával befedve. Ezen elég száraz tölgy cser kéreg métermázsájának becsértéke 1 forint.

Bánatpénzül ugy a fa, mint a cser ké- regre teendő ajánlatnál egyenként 500—500 forint készpénz, vagy ezen összegnek megfe- lő óvadékképes értékpapir teendő le az árverés megkezdése előtt az árverést vezető községi főbíró kezéhez s ezen összeggel látan- dók el az írásban beadandó ajánlatok is.

Az eladásra bocsájtott fa és cserkéreg a helyszínén az árverési részleges feltételek, — a melyek a költendő szerződésnek alapul szolgálnak, — a H.-Vámos-Péres község há- zánál és Hajdúvármegye tiszti ügyészenek hivatalos helyiségében a hivatalos órák tar- tama alatt megtekinthetők.

Az írásban beadandó zárt ajánlat az árverés napjának délelőtti 9 órájáig fogadta- tik el h.-vámos-péres község főbírója által, s ezen ajánlatnak magában kell foglalnia aján- lattevő azon kötelező nyilatkozatát, hogy az eladás tárgyát képező fa és cser kéreg a hely- színén megtekintette, az árverési részleges feltételeket, azt magára nézve kötelezőnek tart- ja: a megajánlott vételárt szám és betűvel kiírva s ellátandó a megkívántató bánatpénz- zel is.

Az árverési feltételektől bármilyen tekintet- ben eltérő s a kitűzött határidőben be nem adott írásbeli zárt ajánlat, avagy utó ajánlat sem elfogadhatni, sem figyelembe vétetni nem fog.

Kelt Vámos-Péres község 1895 év, októ- ber hó 28-án délelőt, 9 órakor tartott rend- kívül közgyűléséből.

Jegyzette:

Kohutovics János
jegyző.

Üzlethelyiség változtatás!

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a Piaczon 35 év óta fennálló

arany-, ezüst-ékszer és tajtékpipa áru raktáramat

1895. November h 1-től

saját házamba N.-Hatvan-u. 1099. sz. alá helyeztem át

Egyszersmind tudatom, hogy az őszi és téli szezonra raktáramat dusan felszereltem és azt most a legjutányosabb árak mellett árusítom el. Elvállalok továbbá mindeuféle javításokat és azt gyorsan a legolesőbb árakban eszközölöm.

Magamat továbbra is a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva vagyok kiváló tisztelettel:

Özv. Veres Lászlóné.

ROZSA LAJOS

női divattermében

DEBRECZEN,

Kistemplom-bazár.



Egy divatos téli kabát angol szövet béléssel	7 frttól feljebb.
Egy elegáns téli kabát atlasz béléssel vattirozva	7 " "
Egy finom plüsch kabát atlasz béléssel vattirozva	12 " "
Egy finom posztó téli kabát selyem béléssel	14 " "
Egy vattirozott félrad angora prémmel	15 " "
Egy vattirozott egész rad angorával	20 " "
Egy téli plüsch gallér Tibettel szegélyezve	12 " "
Egy szörme carakül gallér	15 " "
Egy jó meleg félrad mokus béléssel persiáner prém	25 " "
Egy jó meleg egész rad mokus béléssel persiáner prém	30 " "
Egy jó meleg gyermek köpeny levehető gallérral	3 " "
Egy elegáns diszitett női modell kalap	2 frt 50 krtól feljebb.
Egy elegáns diszitett leány kalap	1 " 50 " "
Egy elegáns házi blous jó mosó barchetből	2 " " "
Egy divatos faconu flanell blouse	3 " 50 " "
Egy remek kivitelü selyem blouse 6 féle színben	10 " " "

☞ Szörme-áru különlegességek minden árban. ☜

Ezenkívül raktáron vannak a legnagyobb választékban
női felöltők és kalapokban eredeti modell darabok,
melyek a legmagasabb igényeknek is megfelelnek.

Nyomatott Hollmann és Tarsa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben